

社评

# 教材编写需要“国家统筹”

□ 本报评论员 杨于泽

以国务院副总理刘延东任主任的国家教材委员会近日成立，并召开第一次全体会议。我国教材的编写、审定长期由教育行政部门负责，现在由此提升到“国家统筹”的高度。这意味着一个既有多样性又有国家统一意志的教材编写新时期的到来。

大方向是明确的。过去我国中小学教材统得过死，学校和学生别无选择。更为关键的是，由于缺乏竞争，教材失去了改进与完善的动力。加上思想解放，老教材与时代脱节的地方越来越多。现在国家鼓励和支持有条件的单位、团体和个人编写符合中小学教学改革需要的高质量、有特色的教材，这是一个教材多样化大趋势，有利于教材优胜劣汰，有利于出精品。

其实这不是教材多样化的错，它仅仅说明，我国的教材编写与审定还是需要权威机构的统筹，以使多样化的教材保持指导思想上的统一。教材是国家意志的体现，特别是中小学教材，必须体现党的教育方针，坚持正确方向和价值导向。成立国家教材委员会，目的是在肯定教材多样化大趋势的前提下，坚决贯彻社会主义核心价值观和优秀传统文化、民族精神教育，实现教材多样化与指导思想统一的并行不悖。

编写管死，不是把教材编写权收上来，而是加强政治把关与统一领导。在统筹的框架下，鼓励和支持有条件的单位、团体和个人编写符合中小学教学改革需要的高质量、有特色的教材。近几年一直有人推崇开明书店版老教科书，这些教科书是由叶圣陶、丰子恺、吕叔湘、朱自清、林语堂等这样一些文化名人编写的。能够放开，就能“搞活”，坚持百花齐放，出教材精品不难。

边鼓录

## “精神返祖”要警惕更要远离

□ 杨玉龙(河北 公务员)

有些人虽然生活在 21 世纪，但头脑却停留在史前阶段。他们和数千年前蒙昧的初民在本质上并无区别，都体现出一种幼稚、愚昧、偏执的思维特征，是典型的“精神返祖”现象。这些人分不清愿望和现实，分不清事实和情感，分不清因果律和相关性，缺乏反思和质疑的能力，容易偏听偏信。“愚病难医”是精神返祖现象的重要特征。(据 7 月 6 日《人民日报》)

体性的愚昧。尤其是互联网时代，信息传播速度和广度极其便捷。这意味着，“精神返祖”的个体具有极强的示范效应，对青少年尤其是；当然，还有一些旅游景点中关于历史古迹、历史名人等解说中渗透的唯心主义编造，以及一些影视剧作品中存在的爱情决定论、历史宿命论，等等，都助养着“精神返祖”成长，这些绝对不能小觑。

读者来信

## 不能任“比坏心理”蔓延

□ 樊树林(河南 职员)

进出小区的路极其狭窄，有车主就占用一个车道停车，结果被人给车身上喷了漆。(据 7 月 6 日《华商报》)

你不是坏吗，我要学你坏，或者比你更坏，以获得暂时的胜利和心理的满足，而不会有丝毫的愧疚和不安。不可否认，居民给乱停的车辆喷漆属于一种无奈之举，但无论如何都在潜意识里都存在“报复惩罚”的比坏思维。所以“以恶治恶”“以暴治暴”的事情不断上演，无端消耗我们的社会治理成本，其根本原因就是在“比坏心理”的蔓延而已。

### 实施市民下乡计划·能人回乡工程

新理念 新业态 新动能  
武汉市农委 长江日报联合推出

# 华中科大毕业生返乡创业甘做菜农 “农庄管家”王力带领 2000 余村民共奔富路

近日，江城武汉持续高温。走进位于江夏区的沛美达农庄，一股凉意扑面而来，农田里都是绿油油的蔬菜，大棚内多个葡萄品种争奇斗艳，游客流连其间，充满欢声笑语。



市民在农庄采摘蔬菜



王力在检查农产品

### 放弃高薪回乡创业当菜农

“农业看起来简单，真正做好却不容易”。王力认为，真正做得好的农业应该是回归自然，沛美达公司追求科技、环保、高效，“蔬”出自然，“菜”会健康。

王力在农产品基地推行绿色食品标准化，建立起一整套严格的产品质量管理和质量的检测体系。他的绿色理念得到了合作伙伴的认可，通过与武汉市蔬菜研究所等机构开展技术合作，先后引种菜薹、杭椒等 10 多个绿色无污染、产量高的畅销蔬菜品种，年销售量达 10000 公斤。

一分耕耘一分收获。如今，在王力的带领下，沛美达农业科技股份有限公司已成为湖北地区农业产业化重点龙头企业，形成有机种植、生态养殖和乡村休闲游等科学组合的产业布局。

### “互联网+农业”带动产业发展

走进江夏区郑店街沛美达农业园的有机蔬菜大棚，一畦畦绿色蔬菜长势喜人，成排的蔬菜大棚内看不到一个巡查维护的工人，大棚顶上安装有摄像头。原来，通过互联网与监控中心相连，管理员可以在办公室随时监控大棚情况。

### 突发状况。“依靠农业互联网技术，有效降低了人力成本，提高了农业智能化管理水平”。

大棚里装上摄像头后，农庄蔬菜的生长管理环节实现了数据化，不仅保证种植环节的安全，还给消费者带来了更高的信任感。近年，市、区农业局率先在沛美达公司建立农产品检测系统，“分批采样、检测农残、数据上传、打印二维码，一张农产品‘身份证’就算完成了”。

近年来，王力带领沛美达公司积极融入 107 国道绿色生态长廊，目前，公司已形成薯尖、洪山菜薹、土豆、西芹四大特色基地，兴建了蔬菜加工车间、交易市场，年产值达 6000 多万元。

### 名牌大学毕业生的“三农情怀”

“名牌大学生从事农业，这种情怀令人敬佩！”老屋村村干部分介绍，沛美达公司带动周边 2000 余名农民增收，每年解决 1000 多名农民工就业，多数都是社会上难就业的四五十岁以上的人员。

更多能人回乡故事  
请扫码关注!